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súlyos problémának fejlődésére hazánkban, amelyet mindvégig a' nemzeti eszme 
és eszmény irányít. (Erre a'szempontra, nationaler Staat, amely nem minden-
ben fedi" az államiság eszméjét, szerzőnk is utal a 28. 1.) 

Spranger értekezésének tanulmányozását (6 nem puszta olvasását) csak 
azoknak ajánlhatjuk, akik eléggé iskolázott elmével rendelkeznek, hogy nem 
lankadó figyelemmel kövessék szigorú logikai okfejtéseit. Ezért az igyekeze-
tért azonban busás jutalomban lesz részük: egy előttük mind jobban' szélesedő 
távlatban, amely valósággal pedagógiai világnézetté fejlődik. Mintha a szerző 
íróasztalán fényszóró lenne, amely homályos és 6ötét területeket nappali fény-' 
ben tár elénk.. " Kemény Ferenc. 

P. . Mendousse: L'ame de Fadolescent. Paris, Alcan, 3. kiad. 1924. — L'ámé 
de l'adolescente. U. o. 1928. 

Mendousse e két műve, mely a serdülés korának lélektanát és ezzel 
együtt annak rendkívüli pedagógiai fontosságát legkimeritőbben tárgyalja a 
francia tudományos irodalomban, harminc évi megfigyelésnek, tapasztalat-
gyűjtésnek és elmélkedésnek eredménye. A fiúk serdülőkoráról ír t műve 
először 1910-ben jelent meg; a leányokról szóló tanulmány 1928-ban. De 
mind a kettő egyformán aktuális. Mindössze az ifjakról írt tanulmányon 
vehető észre, hogy' szemmelláthatóan egy kissé elavult irodalomra támasz-
kodik, pl. . a lélektani fogalmak megalapozásában sokszor Ribot-t követi. 
Minthogy könyvének igazi ereje részint a helyes és' gazdag megfigyelésekben 
van, másrészt pedig az i t t tárgyalt lelki élet alaptörvényeinek világos meg* 
látásában, az említett hitia nem nagyjelentőségű. Kissé fontosabb mozzanat 
Mendousse műveiben az a körülmény, hogy az idevonatkozó német iroda-
lomnak kevés hatását láthatjuk bennük. Pedig, hogy csak egy körülményt 
említsünk, a bécsi Bühleréknek, Meumann-nak az ifjúság lélektanát kutató 
munkássága vagy a német neveléstudományi folyóiratok (500-nál több van) 
anyaga nem mellőzhető az ifjúság lelki fejlődését kutató munkákban. A francia 
tudósok azonban szívesebben fordulnak az angol és amerikai munkák felé. 

Mendousse módszere az értelmes -megfigyelés. A számszerűsített, mérté-
keken alapuló lélektani kísérletekben nem igen bízik. Ennek oka az az elmé-
leti felfogása, hogy a lelki élet annyira egyéni és „lényegesen qualitatív" 
valami, hogy az ú. n. intelligencia-mércékkel („échelle métrique") s az ehhez 
hasonló quantitatív vizsgálati eszközökkel sohasem ragadhatjuk meg a lelki 
élet igazi lefolyását és törvényeit. Ezek megértéséig inkább a judiciózus meg-
figyelés ér fel. 

Tartalmilag mind a két munkáról elismeréssel kell szólanunk. Az ifjak 
serdülő korának rajzát, az azt megelőző s bevezető fiziológiái és lelki jelen-
ségeket ismerteti, majd magát a pubertás lényegét fejti ki, teljesen kimerítve 
annak mindenoldalú vonatkozásait. Lelkileg e kort a z . állhatatlanság moz-
zanatával • igyekszik jellemezni, mint - központi jelentőségű lelki jelenséggel, 
melynek alapján a többi serdüléskori jelenséget is fokozatosan megérthetjük-. 
A könyv-egyik értékes sajátságát alkotják azok-a példák, melyekkel tételeit 
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megvilágítja s melyeket Szent Ágostonból, Shakespearesből, ' Mussetből, 
Goethéből éppúgy merít, mint egyes ifjak titkos naplóiból. E nagyon hasz-
nálható munkát aiigha teszik érdektelenné azok az ismétlések, melyek benne 
i t t -ot t előfordulnak; a hosszas megfigyelés időköze a la t t gyűj tö t t adatok 
ezt, teljesen érthetővé teszik. Legnagyobb mértékben Stanley-Hall ha to t t szer-
zőnkre, anélkül azonban, hogy önállóságát teljeeen megszüntette volna. 

A leányok fejlődését is a serdülés krízisét megelőző folyamatok rajzá-
val vezeti be a szerző: ez az „áge de disgráce", áz ellenkezés, dac, a kitűnni 
és tetszeni vágyás korszaka: A gyermek szervezetének fontos' átváltozását 
párhuzamosan kísérik a nyugtalanság ós zárkózottság érzelmei. E jelenségek 
hamarosan átvezetnek a serdülés második korszakába, a „határozatlanság" 
korába, -mikor a lélekben a felszínes gyengédségek, ártalmatlan féltékenysé-
gek, az ugyanazon neműek közti barátság érzései h,ullámzanak s • elárulják 
annak éretlenségét. A tetszeni -vágyás ezen a fokon is megvan s határ talan 
képzelődésekre és csillogó ábrándokra vezet. E korban a leányok, lelki életük 
nagy plaszticitásánál fogva, általában jó iskolai növendékeknek bizonyulnak. 
Végre a 18. életév körül kibontakozik a serdülésen átesett női természet a 
maga harmonikus mivoltában („áge de grdce"), mikor- összes testi-lelki 
mozzanatai teljesen a női ée anyai hivatás felé irányulnak. Ez a határozott-
ság korszaka, melyben nincs tapogatózás többé s bizonytalanság, hanem 
minden lélektani jel a női hivatásra utal, a 18. éves leány a környezettel 
való megegyezést keresi s jelleme állandó. Ez Mendousse szerint oly . alapvető 
vonás, hogy tanulmányozva a házasság intézményének felfogását a mai 
leánynemzedéknél, arra a következtetésre jut, hogy az anyaság kívánsága és 
ösztöne, minden- ellenkező látszat mellett is, győzelemre ju t a legmodernebb 
nők nagy átlagában is. 

Mind a két munkában levonja Mendousse a fejlődés lélektani rajzából 
a . pedagógiai következtetéseket. A fiúknál éppúgy, mint a leányoknál- rámu-
t a t arra, hogy a fejlődés különböző peripetiái mily lelki tehetséget helyeznek 
előtérbe és milyen tanulmányokra kedvezőek. A leányok nevelésében eilvként 
állít ja fel, hogy nem valamely, a .fiúk számára' megállapított tanulmányi 
rend bizonyos részleteinek átdolgozásával, hanem igazában oly tanulmányi 
rend felállításával kell reájuk hatni, mely híven követi a leányok sajátos 
fejlődési vonalát. Ennek eredménye lesz sajátos természetüknek teljes és 
hiánytalan kifejlődése: a helyes női nevelés :,met en valeur leur féminité". 

Várkonyi Hildebrmd. 
Dr. Hobohm: J. Ch. Guts-Muths. Quedlinburg, 1927. 

Ennek a kis munkának megvan az az érdeme, hogy Guts-Muthsot oly 
szempontokból is méltatja, amelyeket eleddig elhanyagoltak. Eddig Sehnep: 
fenthal eme híres tanárát inkább mint a testi nevelés egyik úttörőjét és 
elméletíróját méltatták. Szerzőnk rámutat arra, hogy G.-nak egyéb peda-
gógiai érdemei is vannak. Így fordításokat és ifjúsági iratokat közölt 
a Salzmann-féle „Unterhaltungen für Kinder und Kinderfreundé" című 
vállalatban; kiadott egy olvasókönyvet e címmel: „Elementarbuch für Stadt-


